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BECAS OEA 2013 para Abogados Solicitar Bases a: estudioalvarezjovino@gmail.com o en la pagina de la IABA
Fundación Interamericana de Abogados, Inter.-American Bar Foundation- Federación Interamericana de Abogados. Inter.-American Bar Association.     (http://www.iaba.org/)  Beca "Curso de Derecho Internacional-OEA" 2.013-.

                                 Por la presente ponemos en vuestro conocimiento que a partir del día 1° de diciembre de 2.012 se abre la presentación de postulantes para las Becas que la Fundación Interamericana de Abogados otorgara para el "Curso de Derecho Internacional- de la Organización de Estados Americanos (O.E.A.) 2.013”. Otorgamiento de hasta tres (3) becas de la Fundación Interamericana de Abogados para el Curso de Derecho Internacional de la O.E.A. 2.013. Que  Se llevara a cabo en el mes Agosto del año 2.013, en la Ciudad de Rio de Janeiro, Brasil, sede del Comité Jurídico Interamericano de la O.E.A. El Curso tiene una duración de tres semanas (con carga horaria mañana y tarde). El programa del Curso es establecido, cada año, por el Comité Jurídico Interamericano y el Departamento de Derecho Internacional de la Secretaría de Asuntos Jurídicos de la OEA. El tema central del Curso se dará a conocer en el mes de abril de 2.013.Las presentaciones con los requisitos expresados en las condiciones generales deberán enviar los postulantes, a  Uno de los tres  Jurados de Elección,  1)  Dr. Jovino Arturo Alvarez (estudioalvarezjovino@fibertel.com.ar),y (estudioalvarezjovino@gmail.com) domicilio postal sito en: - Av. Corrientes 989, piso 5 -(CP 1043) Ciudad Autónoma de Buenos Aires.--Republica Argentina.- Teléfonos #5411-4322-6333 / 0858.-+54 9 11 4 497 8200. 2)  Dr. Alejandro Arturo Solano Ghersi (alejandroarturosolano@gmail.com), con domicilio postal sito en: - Paseo General Escalón  i99, Avenida Norte edificio Atlantic Center numero 2,  San Salvador, Republica de  El Salvador -Teléfono: celular  (503) 2288-8298. Y  3) Dr. Raul Izurieta Mora Bowen (raulizurieta@izurietamorabowen.com), con domicilio postal sito en: Avda. Amazonas N35-89, piso 5°.--Edificio Amazonas 4.000.- -Quito.--Republica de Ecuador.--Teléfono: # 5932-226-3500.-  PLAZO de Presentación, el plazo de presentación para los postulantes, será hasta el día 15 de Abril de 2.013,Para  miembros matriculados de Colegio de Abogados de país integrante de la Federación Interamericana de Abogados y asociarse a la FIA (si no lo fuere) antes del envío de la solicitud de beca...Los candidatos no deben superar los 40 años. y cumplir con los demás Requisitos de las Bases y Condiciones que se encuentran en la pagina mencionada de la Fundación o solicitándola a los siguientes correos estudioalvarezjovino@fibertel.com.ar, alejandroarturosolano@gmail.com. .
Sin más saludan a Uds. muy atte. Dr. Raul Izurieta Mora Bowen, Dra. Maria Carolina Obarrio, Alejandro Arturo Solano Ghersi, Jovino Arturo Alvarez, Presidente, Secretaria, directores, Jurados.
